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EVALUATIONS DE CIRCONSCRIPTION - GRANDE SECTION – 2012
Prévenir la difficulté dès l’école maternelle est un gage de réussite scolaire future pour les élèves à l’école élémentaire.

La culture de l’évaluation en Grande Section, qui se déploie au niveau national mais qui est ancrée dans la circonscription depuis plusieurs années, s’inscrit dans cette dynamique.

Les compétences de maîtrise de la langue seront complétées cette année encore d’une évaluation en mathématiques. En effet, les scores bas repérés dans ce domaine, aux évaluations CE1 et CM2 ces trois dernières années, incitent à mesurer les acquis des élèves dès le début du cycle 2, pour pouvoir, comme en maîtrise de la langue, procéder à des modules massés de remédiation. Vos futurs Projets d’école montrent que nous partageons cette préoccupation d’amélioration des compétences de nos jeunes élèves dans la maitrise de la langue orale et la construction du nombre. 
L’implication des maîtres du RASED, dans la conception de ces outils, est très appréciable. Ils sont à même de mieux aider à leur passation, correction, et analyse.

Objectifs 

L’observation au cours des passations et l’analyse des résultats permettront à chacun(e) :

· de prévoir les ajustements des programmations de fin d’année 

· de mettre en place des remédiations langagières, de construction du nombre et de l’espace pendant le temps scolaire

· de mettre en place des PPRE et de prendre en charge les Elèves à Besoin Educatifs Particuliers en aide personnalisée.
Les compétences acquises pourront être validées dans le Livret Scolaire de l’Elève qui a été transmis à toutes vos écoles. Les fiches d’évaluation de l’Elève pourront être ajoutées en fin de Livret Scolaire, avant la page de signature pour les parents. 

CALENDRIER :

· Passation des évaluations de français et de mathématiques: selon vos choix, au plus tard à partir du lundi 23 Avril et jusqu’au Mardi 29 Mai.
Les passations collectives et individuelles doivent être organisées avec l’aide de l’ensemble de l’équipe de l’école maternelle. Les maîtres E et G du Réseau d’Aide viendront, comme je le leur ai demandé, étayer les équipes dans les écoles où ils interviennent.
· Vous trouverez au début du Livret d’Evaluation de l’Elève un tableau vous permettant de

relever les résultats de l’enfant afin de faciliter la saisie informatique, et l’information des familles.
· Les résultats seront transmis au secrétariat de l’IEN : ce.0690266p@ac-lyon.fr , dans le

document Exel ou Open office : « Tableau  de saisie des résultats », pour le français, et pour les mathématiques, au plus tard le Vendredi 1er Juin.
Ces données sont à l’usage exclusif de l’Equipe de Circonscription pour ajuster au mieux l’accompagnement des équipes d’école et l’organisation des formations pédagogiques. 
NB : Le  tableau « Modèle analyse des résultats » comportant des exemples et une fiche guide d’aide à la saisie vous sont transmis afin d’éviter toute difficulté ou erreur rendant impossible l’exploitation des résultats
Documents pour la passation des évaluations 

Lettre d’accompagnement, Livret du Maître, Livret de l’Elève (les épreuves sont identiques à celles de 2009/2010),Tableaux de Saisie des Résultats, Fiche guide « Aide à la saisie », Tableau de relevé des réponses pour les passations individuelles.
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