MACLO COMPREHENSION – Séance N°3

LECTURE D’ALBUM : L’ombre de l’Ours – Olga Lecaye- Ecole des Loisirs

	COMPETENCES

	Se familiariser avec l’écrit

· Identifier les principales fonctions de l’écrit

· Ecouter et comprendre un texte lu par l’adulte

· Connaître quelques textes du patrimoine, principalement des contes

· Produire un énoncé oral dans une forme adaptée pour qu’il puisse être écrit par un adulte 


Rituels d’accueil

                 Lecture des albums échos

               Utilisation des jeux fabriqués en semaine 1 (ils tournent de groupes en groupes)

               Phono : choix des activités selon les groupes

Rappel de l’album 

 « Hier et avant hier, je  vous ai  lu un album : L’ombre de l’ours. Et ensuite, qu’avons-nous fait ? Racontez-moi… »

L’album et les affiches, ainsi que les travaux des élèves sont en vue, les élèves racontent le travail de recherche des personnages, ce qu’ils ont appris, ce qu’ils ont fait...
Activité du jour

«Aujourd’hui, je vais vous montrer les illustrations, et c’est vous qui allez raconter l’histoire. Préparez dans votre tête ce que vous allez dire, tout ce qui arrive à Victor, aidez-vous avec les affiches… »

Laisser 1 minute de réflexion, puis commencer à tourner les pages : distribuer la parole, et la relancer : « et puis ? … et encore ?...  quoi d’autre ?... vous êtes d’accord ?...tu veux ajouter quelque chose ? …» Ne rien valider ou invalider, laisser parler….
« Bravo, vous avez bien raconté l’histoire ! Je vais encore lire, sans vous montrer les illustrations, cette fois. Et  nous vérifierons que vous avez bien retrouvé toute l’histoire. »

Lecture de l’histoire, page par page : lire le texte, il est possible que les élèves connaissent des extraits par cœur et qu’ils oralisent en même temps : laisser faire, voire inciter en interrompant une seconde sa lecture sur certaines fins de phrases, avant de reprendre la lecture.
Appropriation individuelle

 « Je vais vous donner des photocopies d’illustrations  du livre, vous allez les remettre dans l’ordre pour raconter  l’histoire. »
Chaque enfant travaille seul, il possède des vignettes des illustrations.  Les affiches avec les noms des personnages et les lieux sont visibles de tous. L’enseignant observe et aide les élèves qui en ont besoin en leur faisant verbaliser ce qu’ils font, chercher sur les affiches et  justifier leurs choix. 

Justifications

Chaque élève raconte l’histoire à l’adulte, qui note sous le collage ce qui est dit. Il peut y avoir des différences dans l’ordre du collage, il restera comme l’élève a décidé, et l’on notera dans son ordre de récit. 
Pendant ce temps, les autres élèves sont invités à dessiner l’histoire de l’Ombre de l’Ours sur une feuille librement, ils sont invités à écrire ce qu’ils ont dessiné en s’aidant des albums et des affiches.

Conclusion de la séance

Féliciter les élèves pour leur attention, leur expliquer qu’ils ont appris à se souvenir dans quel ordre se passent les différents moments d’une histoire et que c’est très important pour comprendre lorsqu’on lit tout seul. Expliquer que dans la suite du travail, ils vont pouvoir écrire en s’aidant de la lecture de l’Ombre de l’Ours.
