MACLO PRODUCTION D’ECRIT – Séance N°1
SUPPORT ALBUM : L’ombre de l’Ours – Olga Lecaye- Ecole des Loisirs

	COMPETENCES

	Se familiariser avec l’écrit

· Identifier les principales fonctions de l’écrit

· Produire un énoncé oral dans une forme adaptée pour qu’il puisse être écrit par un adulte 

· Différencier les sons

· Distinguer les syllabes d’un mot prononcé, reconnaître une même syllabe dans plusieurs énoncés

· Faire correspondre les mots d’un énoncé court à l’oral et à l’écrit

· Reconnaître et écrire la plupart des lettres de l’alphabet

· Mettre en relation des sons et des lettres


Rituels d’accueil
                 Lecture des albums échos

               Utilisation des jeux fabriqués en semaine 1 (ils tournent de groupes en groupes)
               Phono : choix des activités selon les groupes

Rappel de l’album 
 « Je  vous ai lu l’album « L’ombre de l’ours », plusieurs fois. Rappelez-moi tout ce que vous avez fait pour mieux apprendre à lire des histoires, à partir de l’histoire de Victor…(repérer les personnages, les lieux, l’ordre du déroulement) »
Placer  l’album, les affiches et les travaux des élèves en vue pour aider à la restitution.

L’enseignant lit les affiches en montrant les mots du doigt. 

« Bravo, vous avez bien retenu tout notre travail ! Cette semaine, nous n’allons pas relire l’histoire de Victor et de l’ombre de l’ours, mais elle va vous aider pour écrire, écrire tout seul et avec moi. J’aimerai savoir ce que vous pensez qu’il faut faire pour écrire, dites-moi ce que vous savez sur comment on fait pour écrire… »
Noter sur une affiche les propositions des élèves, sous le titre : Pour écrire…
(Regarder sur les étiquettes, sur les affiches, dans les livres, écouter les sons, chercher les lettres, demander à quelqu’un…)
Préparation à l’écriture
«Regardez, j’ai photocopié une illustration de l’album… »
 Laisser réagir sur l’illustration où l’ours et Victor se parlent.
« L’ours et Victor se parlent, qu’est-ce qu’ils se disent ? »

Laisser répondre, relancer la parole, et inciter à élargir au-delà du texte de l’album : « et puis ? …et que répond Victor ? …Qu’est-ce qu’ils peuvent se dire d’autre ?...et il dit quoi, l’ours ?... »

                 Réponses possibles : « je m’appelle Victor » « je suis le Seigneur Martin » / « j’ai peur ! » « Ce n’est que mon ombre ! » / « je vais faire la sieste, je te prête mon ombre » « merci ! » …

Activité d’écriture
« Vous allez écrire ce que disent l’ours et Victor, tout seul, en vous aidant avec tout ce que vous avez dit : les étiquettes, les mots des affiches, les imagiers…Vous allez vous tromper un peu, c’est normal parce que vous êtes juste en train d’apprendre à écrire. Vous ne savez pas encore bien. Ça ne fait rien, vous faites comme vous croyez. Ne vous inquiétez pas, je vous aiderai après, bien sûr, pour tout écrire comme il faut. Et quand je vous aurai aidés à tout bien écrire, vous copierez sur une feuille et on découpera autour de votre texte pour faire  des « bulles » comme dans les bandes dessinées, ensuite vous collerez les bulles sur l’image, pour faire parler l’ours et Victor. »
Chaque enfant travaille seul, il possède la photocopie de l’illustration, il écrit sur une feuille de cahier Séyès, aucune consigne ne précise la qualité attendue de l’écriture (cursive ou majuscules, dans ou hors des lignes, tout est accepté sans commentaire, seul l’encodage et la copie active sont attendues et sollicitées) 
Les affiches avec les noms des personnages et les lieux sont visibles de tous. Les albums sont à disposition des élèves, ainsi que les imagiers, ou autres référentiels habituels de la classe.

Laisser les élèves écrire : accepter toutes les propositions même si cela ne correspond pas tout à fait à la consigne. (ex : C’est Victor et l’ours) 

L’enseignant observe et aide les élèves qui en ont besoin : 

· en faisant verbaliser ce qu’ils font, 

· en aidant à l’écoute des syllabes et des phonèmes, 

· en guidant la  recherche des mots ou des syllabes dans les mots connus ou affichés, 

· en montrant sur un référentiel, 

· en dernier lieu en épelant le mot recherché. 
Au fur et à mesure que les élèves terminent leur écrit :

· Ils colorient l’illustration

· L’enseignant vient « poser l’écart » sur leur écrit, individuellement : 

Lire dans la mesure du possible (sonoriser les lettres écrites), 

Féliciter et valoriser tout ce qui peut être proche de l’écrit correct (L RS( c’est l’ours, valoriser : tu as mis le L, et [rs], c’est bien, tu vois, j’ajoute [ou] pour faire l’ours) , 

Écrire complètement et en cursive l’écrit produit par l’élève,  ou procéder en dictée à l’adulte pour ceux qui n’ont rien écrit ou rien de proche du code alphabétique

· L’élève copie sur une nouvelle page de cahier, en cursive (avec des consignes sur la forme et l’enchainement des lettres ainsi que sur le respect de la ligne droite)
· Les bulles sont découpées autour de l’écrit de l’élève et collées sur l’illustration 
Conclusion de la séance
Tous les travaux des élèves sont affichés. Lire quelques bulles. Féliciter les élèves pour leur attention, leur expliquer qu’ils ont commencé à apprendre comment on fait pour écrire, et que c’est très important parce que l’on apprend en même temps à lire et à écrire.
