MACLO COMPREHENSION – Séance N°1
LECTURE D’ALBUM : L’ombre de l’Ours – Olga Lecaye- Ecole des Loisirs
	COMPETENCES

	Se familiariser avec l’écrit

· Identifier les principales fonctions de l’écrit

· Ecouter et comprendre un texte lu par l’adulte

· Connaître quelques textes du patrimoine, principalement des contes

· Produire un énoncé oral dans une forme adaptée pour qu’il puisse être écrit par un adulte 


Rituels d’accueil
                 Lecture des albums échos

               Utilisation des jeux fabriqués en semaine 1 (ils tournent de groupes en groupes)
               Phono : choix des activités selon les groupes

Lecture de l’album 
 « Je vais vous lire un album, tout entier. Je ne vous montre pas les illustrations pour l’instant, je vous les montrerai plus tard. Ecoutez bien, et faites des images de ce qui se passe dans votre tête. »
Première lecture de l’histoire complète sans présenter les illustrations.

« Dites moi de qui parle cette histoire ? »

Laisser les élèves répondre, sans valider ou invalider.

« Je vais vous relire l’album, et cette fois-ci vous essayez de retenir tous les personnages ; vous ne dites rien pendant la lecture, on en parle tout à la fin de l’histoire. Ecoutez bien. »

Deuxième lecture de l’histoire complète sans présenter les illustrations.

« Alors, de qui parle-t-on dans cette histoire ? »

Chaque fois qu’un personnage est nommé, quelque soit l’ordre de mémorisation et son importance dans l’histoire, écrire son nom sur une affiche, associer les appellations lorsqu’elles sont multiples pour un même personnage :

Liste maximale possible :

· Victor Petipois, Victor, le lapin                           -  Le seigneur Martin, l’ours

· L’ombre                                                              -  Les petits animaux

· La sorcière, la Sorcière-Voleuse-d’Ombres       -  La corneille

· La souris

« Bravo, vous avez bien écouté l’histoire ! Je vais encore lire, et je vous montre les illustrations au fur et à mesure. En même temps, nous vérifierons que vous avez bien retrouvé tous les personnages et que je les ai tous écrit sur l’affiche. »

Troisième lecture de l’histoire, page par page : lire le texte, montrer l’illustration, vérifier que le nom du personnage est déjà sur l’affiche, l’écrire s’il n’y est pas encore. 

Appropriation individuelle

 « Je vais vous donner des photocopies d’images de personnages de livres, vous allez découper et coller sur une feuille tous ceux et rien que ceux qui sont dans l’album L’ombre de l’ours. Sous les images, vous pouvez écrire leur nom en vous aidant de l’affiche. »
Chaque enfant travaille seul, il possède des vignettes de Victor, de l’ours, de la sorcière, de la corneille et de la souris, plus 5 autres images.  L’affiche avec les noms des personnages est visible de tous. L’enseignant observe et aide les élèves qui en ont besoin en leur faisant verbaliser ce qu’ils font, et  justifier leurs choix.

Confrontations et justifications

Tous les travaux des élèves sont affichés, on vérifie à l’aide de l’affiche et du livre. Des images des personnages sont placées sur l’affiche, à côté des noms.

Pour terminer, les élèves sont invités à donner un titre à l’affiche. (par exemple : les personnages du livre « l’ombre de l’ours »)

Conclusion de la séance

Féliciter les élèves pour leur attention, leur expliquer qu’ils ont appris à repérer les personnages dans une histoire et que c’est très important pour comprendre lorsqu’on lit tout seul.
