Rôle des rituels et présentation de dispositifs

· Rôle des rituels 

· Gestion du groupe classe : repère temporel et spatial, vécu commun, focalisation de l’attention

· Répétition qui rassure, permet la réussite de tous et entraine la mémorisation 

· Introduction d’un domaine d’apprentissage : annonce ce qui va suivre, oriente l’attention de l’élève vers l’objet d’apprentissage, mobilise les compétences et le vocabulaire utile

· Le rituel s’installe lentement, il évolue par modification d’un seul critère à la fois : focalisation sur une compétence, un objet d’apprentissage

· L’évolution respecte une progression pensée: du langage passif au langage actif – de la manipulation de l’objet concret à la nomination d’une représentation abstraite de l’objet (photo, image, mot) – d’un guidage fort de l’adulte  à l’autonomie de l’élève dans l’activité rituelle et dans le réinvestissement du langage

· Exemples de rituels

(Enrichir le bagage lexical, apprendre des structures langagières (il y a ; j’ai mis / dans mon sac, ton sac, son sac ;  dans le mien, le tien, le sien… / dans le premier sac, le deuxième,… / dans le sac, il y a… dans les deux sacs il y a…)
La boite : collection hétéroclite ; collection ciblée selon un champ lexical

Apport progressif d’objets (PS/MS) ; d’objets et/ou de photos (GS)

Nommer, décrire, dire à quoi, à qui, quand et où cela sert.

Dénombrer

Reconnaitre sur une photographie (sous différents angles)

Reconnaitre sur une image (un objet similaire, pas forcément identique)

Trier selon un critère donné. Exemples : c’est dans la classe / ce n’est pas dans la classe – c’est dans une maison / C’est dehors – je peux le plier / je ne peux pas le plier – je me vois dedans / je ne me vois pas dedans – c’est dangereux/ ce n’est pas dangereux…)

Trouver le nouvel objet / l’objet manquant / l’intrus de la série…

Les sacs : récapituler une collection d’objets

 3 à 5 élèves  / 1 sac par élèves / 3 à 6 objets ou séries d’objets
                    Consigne 1 : regarde les objets qui sont dans ton sac, tu les sors pour les montrer, tu les nommes, tous les élèves doivent les mémoriser, tu remets les objets dans ton sac, ensuite tu dois  redire tout ce qu’il y a dedans t

                     Consigne 2 : Premier élève : donne ton sac à ton voisin

                                          Deuxième élève : qu’y a-t-il dans les deux sacs ? D’abord le sien, puis le tien

                    Vérification en sortant les objets

 Passages des sacs aux autres élèves, redire ce qu’il y a dans le premier sac, dans le second, le troisième, etc…Vérification après chaque personne.

Les boites à trésors individuelles : présenter sa collection à un petit groupe d’élèves, à un adulte.

Nommer, décrire, expliquer où et quand on l’a récolté, expliquer pourquoi  c’est un trésor, pourquoi on tient à le garder

Une liste peut être établie à l’aide de l’adulte : photos des objets + noms 

En séance de création en Arts Plastiques, l’élève est invité à utiliser ses trésors. 

Le musée de classe : rassembler une collection sur un thème étudié, en réseau autour d’un album, d’une œuvre d’art … (objets réels ou jouets, albums, documentaires, articles…) 

Présenter sa contribution, la nommer, expliquer d’où elle vient, qui l’a donnée, où elle se trouve habituellement …

Les élèves sont invités à observer et dessiner les objets du musée de classe pendant l’accueil ou en atelier autonome. Ces dessins sont légendés sous dictée à l’adulte

(Utiliser les nombres, apprendre des structures complexes de causalité (je peux dire x parce que je vois x ... , car il y a …) 

Quel nombre peut-on dire ? / Est-ce qu’on peut dire x ?

A partir d’une image montrée ou projetée (affiche, reproduction d’œuvre d’art, …) demander aux élève si l’on peut dire 3, 6, etc… Les justifications mettent en évidence les différents points de vue à respecter, on peut être en désaccord et avoir raison tous les deux (exemple : une  voiture, quatre roues – un immeuble, une porte, 18 fenêtres, 9 balcons…) 

(Utiliser le vocabulaire spatial (gauche, droite, à côté, devant, derrière, dessus, dessous, le premier, le deuxième, …le dernier…)

Le doudou, la mascotte: Où est caché Doudou ?

Le jouet est caché dans la classe, un élève est chargé de le retrouver sous les indications orale d’un autre élève, il est interdit de montrer (Exemple : Doudou est dans la bibliothèque, sur l’étagère d’en haut, derrière le livre « Au lit dans dix minutes »)

(Utiliser le vocabulaire scolaire et réinvestir le lexique des apprentissages en cours. Utiliser les repères temporels (jours de la semaine, matin, après-midi, domaines d’apprentissages, matériel scolaire, consignes …)

Le journal 

Création d’un journal de la classe, qui circule dans les familles chaque fin de semaine.

Chaque jour,  l’enseignant prend des photos au cours des activités. Chaque soir, les élèves décident de la photo qui sera gardée pour le journal : ils rappellent quand et où cela s’est passé, quels étaient les acteurs, ce qu’ils étaient en train de faire, d’apprendre. Une phrase est dictée à l’adulte pour légender la photo choisie. 

A la fin de la semaine,  et régulièrement, on peut récapituler tout ce que l’on a fait et appris de marquant. 

As-tu bien travaillé ?

Sur le modèle de la comptine « Bonjour Guillaume as-tu bien déjeuné, Oh oui madame, j’ai mangé du pâté, etc … » 

En fin d’activité ou de demi-journée, poser la question chantée  à quelques élèves :

« Bonjour Emilie, as-tu bien travaillé ? Oh oui madame, j’ai bien écrit, j’ai bien sauté, j’ai bien découpé ; j’ai bien colorié, j’ai bien compté… » 

Le répertoire des consignes de la classe pourra se construire à partir du relevé des propositions ou si elle préexiste aider à la construction des phrases.

En GS, cette comptine pourra être écrite.

La valise

L’élève emporte à la maison un petit objet qui représente l’activité du jour, de son choix ou au choix du groupe, dans une petite « valise ». (Gommette, reste de découpage, brin d’herbe, dessin d’une activité, épluchure, boulette de pâte à sel, tracé au pinceau sur un papier,…) 

Cet objet l’aidera à évoquer son travail à la maison, à expliquer ce qu’il a fait et appris. 

Le lendemain, il rapporte sa valise avec son objet à l’école, pendant l’accueil, l’enseignant demande à tour de rôle à quelques élèves ce qui s’est dit à la maison (à qui l’enfant a montré sa valise, comment il a expliqué, ce qu’a dit ou fait son interlocuteur...)

Mise en place pour quelques élèves à tour de rôle ; pour tous au moment de temps forts (sortie, spectacle, expérience, rencontre…), pour tous lors de l’acquisition d’une compétence précise (aujourd’hui je compte jusqu’à … ; je sais écrire… ; j’ai reconnu la couleur…) ; pour une période, pour la fin de semaine, pour les vacances…Pour l’aide personnalisée si elle est menée par un autre enseignant. 

(Enrichir son vocabulaire dans un champ lexical ou selon les sonorités

Le mot de passe

Chaque vendredi soir, donner une consigne de mot de passe pour la semaine suivante.

La consigne est donnée à l’oral aux élèves, quelques exemples sont données spontanément ; elle est écrite dans le cahier de liaison pour induire une contribution familiale. 

Le matin, l’élève salue l’enseignant en lui chuchotant son mot de passe, l’enseignant note le mot dans un carnet, le mot est refusé s’il ne correspond pas à la consigne, et si 3 élèves l’ont déjà donné ce jour-là (noms d’animaux, d’objets pour préparer à manger , un nom d’arbre, un mot qui dit ce que fait le pantin (verbes), un nombre entre 5 et 28, un mot qui commence par « sa », un mot qui finit par « ette », un mot qui dit comment peut être le monstre (adjectif),…) 
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